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[Sundhedsministeren] 
ne har blandt andet været benyttet af unge 
mennesker i selvmordsøjemed. 

Sundhedsstyrelsen fandt ikke, at der var fag- 
ligt grundlag for at henføre de pågældende 
præparater til gruppen af receptpligtige læge- 
midler, idet Sundhedsstyrelsen ikke fandt, at 
receptbelæggelse af denne gruppe af svage 
smertestillende midler løser problemerne med 
hensyn til selvmord. De fleste husstande er i 
besiddelse af lægemidler af den omhandlede 
karakter. Dette forhold vil næppe blive æn- 
dret, selv om præparaterne underkastes recept- 
pligt. 

I stedet indførte styrelsen skærpede krav til 
advarsler på præparaternes pakninger ved be- 
kendtgørelse nr. 245 af 7. april 1994, som tråd- 
te i kraft den 17. april 1994. 

Ifølge denne bekendtgørelse skal pakninger 
af lægemidler indeholdende paracetamol eller 
salicylater, som sælges eller udleveres til en- 
grosled, være mærket med advarsel om over- 
dosering senest den 1. juni 1994. Pakninger, 
der sælges eller udleveres fra apotek, skal være 
mærket på samme måde efter den I. juli 1994. 

Advarslen om overdosering skal have føl- 
gende ordlyd: »Overskrides den anbefalede 
dosis, kan der opstå livstruende forgiftning. 
Hvis der er mistanke om overdosering, bør De 
straks søge læge.« 

Sundhedsstyrelsen har således allerede taget 
initiativ med henblik på at sikre, at pakninger 
med paracetamolholdige lægemidler forsynes 
med en alvorlig advarsel, og jeg finder derfor 
ikke behov for at iværksætte yderligere foran- 
staltninger. 

Spm. nr. S 1167 

Til finansministeren (3/5 94) af: 

Helge Sander (V): 
»Vil ministeren endnu en gang over for sta- 

tens styrelser m.v. indskærpe, at der på statens 
område eksisterer organisationsfrihed, således 
at eksklusivaftaler og eksklusivbestræbelser 
med henblik på tvungent medlemskab af en 
bestemt fagforening eller a-kasse er ulovlige?« 

Begrundelse 

Allerede den 5. december 1966 afsagde Hø- 
jesteret en dom (havnebetjenten i Thyborøn), 
hvorefter krav om tvungent medlemskab af en 
bestemt a-kasse er ulovligt for arbejdstagere i 

offentlig tjeneste. Dette gælder så meget mere 
for fagforeninger. Den 25. januar 1967 lovede 
den daværende økonomiminister, Ivar Nør- 
gaard, der dengang havde ansvaret for statens 
overenskomster, i Folketingets spørgetid at 
indskærpe denne organisationsfrihed over for 
statens styrelser. 

Man kan derfor undre sig over, at en repræ- 
sentant for postvæsenets fagforening i Eleva2- 
ren (TV 2) den 27. april 1994 indrømmede, at 
man stadig 27 år senere tvinger postvæsenets 
funktionærer til medlemskab af en bestemt 
fagforening 

Svar (11/5 94): 

Finansministeren (Lykketoft): 
Efter det oplyste er spørgsmålet foranlediget 

af en udtalelse af en repræsentant for postvæ- 
senets fagforening i en udsendelse i TV 2 den 
27. april 1994. 

Ifølge den refererede udtalelse tvinges post- 
væsenets funktionærer til medlemskab af en 
bestemt fagforening. 

I den anledning kan jeg oplyse, at det ved 
indgåelse af de statslige overenskomster m.v. 
er et princip, at disse ikke indeholder eksklu- 
sivaftaler, som påbyder medlemskab af en fag- 
forening eller en bestemt a-kasse. 

Derfor finder jeg ikke grundlag for at ind- 
skærpe over for statens institutioner, at der 
ikke må indgås aftaler eller pågå bestræbelser 
med hensyn til de ansattes faglige tilhørsfor- 
hold. 

Spm. nr. S 1168 

Til indenrigsministeren (3/5 94) af: 

Helge Sander (V): 
»Vil ministeren endnu en gang over for 

kommunerne indskærpe, at der på kommuner- 
nes område eksisterer organisationsfrihed, så- 
ledes at eksklusivaftaler og eksklusivbestræ- 
belser med henblik på tvungent medlemskab 
af en bestemt fagforening eller a-kasse er ulov- 
lige?« 

Begrundelse 

Allerede den 5. december 1966 afsagde Hø- 
jesteret en dom (havnebetjenten i Thyborøn), 
hvorefter krav om tvungent medlemskab af en 
bestemt a-kasse er ulovligt for arbejdstagere i 


